

### 改革創新砥礪前行 開創由治及興新篇章

剛過去的一年，是新中國成立75周年，中國發生滄海桑田的巨大變化，中華民族偉大復興進入了不可逆轉的歷史進程，香港歷史性完成基本法第二十三條立法，迎來集中精力謀發展的最好時期。新的一年，全港上下一心，堅定信心，踐行以改革謀發展的施政理念，銳意改革，奮發有為，在創新創造中塑造發展新動能新優勢，充分發揮「一國兩制」的制度優勢，加速香港由治及興。

過去一年，受外部環境變化等因素影響，國家經濟發展遇到不少壓力和挑戰。在國家主席習近平掌舵領航和中央堅強領導下，全國上下沉着應對、迎難而上、積極作為，加快培育新動能，加速推進高質量發展。中共二十屆三中全會對進一步全面深化改革、推進中國式現代化作出科學謀劃和系統部署，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業提供了強大動力和制度保障。中央於去年9月下旬持續推出系列金融和財政政策「組合拳」，迅速產生強大積極效應，顯著提振市場信心，國家經濟持續回升，2024年國內生產總值預計超過130萬億元人民幣；中國持續高水平對外開放，外資看好中國經濟發展，加碼投資中國，個別國家在科技、貿易等領域針對中國的打壓封鎖均徒勞無功。事實證明，中國發展長期向好的大勢沒有變，中國號巨輪將繼續劈波斬浪向前。

過去一年，特區政府和社會各界共同努力，進一步健全完善維護國家安全的法律制度和執行機制，香港輕裝上陣，一心一意拼經濟、謀發展、惠民生。特區政府積極「搶企業」、「搶人才」，大力投資創科，努力提升、鞏固香港競爭力，香港國際金融中心地位重奪世界第三，世界競爭力及人才競爭力排名都顯著上升，香港一張張「金字招牌」更加閃亮；在醫療、教育、交通、房屋等各方面的施政成果不斷湧現，切實破解民生難點痛點，提升市民的獲得感、幸福感。事實證明，香港仍是幹事創業、成就夢想、安居樂業的寶地。

習主席一直重視、關心、支持香港發展。在昨晚發表的2025年新年賀詞中，習主席重申：「我們將堅定不移貫徹『一國兩制』方針，保持香港、澳門長期繁榮穩定。」在慶祝澳門回歸祖國25周年大會暨澳門特別行政區第六屆政府就職典禮上，習主席發表一系列重要講話，為香港和澳門全面準確落實「一國兩制」指明方向、加油鼓勁。習主席在澳門會見前來出席慶祝澳門回歸祖國活動的香港特區行政長官李家超時表示，國家對香港有很高的期待，希望李家超和特區政府穩健施政，全力拼經濟、謀發展。習主席指引、激勵香港在新起點上以更加昂揚的姿態，飛得更好，走得更遠，實現更好發展。

香港「一國兩制」實踐已進入新階段。中共二十屆三中全會開啓中國式現代化的新征程，為香港發展提供難得機遇、不竭動力、廣闊空間。李家超去年10月發表的新一份施政報告緊密對接國家發展戰略、緊扣香港發展定位，重點圍繞鞏固提升國際金融、航運、貿易中心地位，因地制宜發展新質生產力，打造國際高端人才集聚高地，促進文化體育旅遊融合發展、推動多元經濟，推動北部都會區發展引擎、深化大灣區合作等進行部署，大力發掘經濟新增長點，香港發展前景無限，大有可為。

新的一年，可以預見，由於外部不確定性增加，國家和香港的發展面臨的挑戰不可低估。但是，中華民族偉大復興勢不可擋，中央堅定有力的支持，國家和香港以改革創新迎難而上、乘風破浪、砥礪前行。

新的一年，國家「十四五」規劃即將收官，謀劃「十五五」的努力已緊鑼密鼓地開始。香港社會各界齊心協力，識變求變，改革創新，發揮「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，進一步找準「國家所需」和「港澳所長」的結合點，香港「超級聯繫人」「超級增值人」的角色更突出，在助力中華民族偉大復興偉業中，開創「一國兩制」成功實踐的新篇章！

### 文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

### 區議會為民有目共睹 展現社區治理新氣象

新年伊始，亦是香港特區第七屆區議會470位區議員上任一周年。本屆區議會作為完善地區治理、全面落實「愛國者治港」之後的首屆區議會，展現擔當作為、扎根社區、務實為民，發揮好特區政府和社區居民之間的橋樑作用，為地區治理注入新活力、帶來新氣象，贏得市民的普遍認同和支持。

本屆區議會的最大特色之一，是回歸非政權性區域組織職能，由各區民政專員擔任當區區議會主席，統籌當區區議會、「三會」（分區委員會、地區撲滅罪行委員會及地區防火委員會）和關愛隊的力量，這一機制創新充分體現了行政主導的原則。民政專員作為政府代表，更有效協調各方資源，確保區議會工作與政府施政方向保持一致，提升地區治理的效率與效果。

本屆區議會積極回應特區政府施政方針，推動了一系列愛國主義及國家安全教育的工作。這些活動讓愛國愛港的價值觀深入社區，增強了市民對國家民族的認同感和歸屬感。各區區議會舉行了豐富多彩的愛國主義教育與國家安全教育相關的活動，吸引學生和街坊參與，又設立街站進行有關知識講解和問答，讓更多市民了解維護國家安全的重要性，進一步鞏固國安港安的良好局面，讓香港集中精力謀發展。

本屆區議會在上任之初就攜手關愛隊推行了18區關愛大行動，深入社區直面地區治理中的痛點難點堵點，積極關注並協助弱勢群體。在日常生活中，區議員積極進行家訪、清潔行動，舉辦社區同樂日，加強居民對社區的歸屬感。

在遇到重大事件時，區議會更是第一時間響應，為居民提供及時有效的幫助。例如，去年佐敦華豐大廈發生三級火，當區區議會全力協助受影響居民恢復正常生活，展現了社區關愛、急民所急的支援力量。

特區政府去年推出以「日夜都繽紛」為主題的活動，旨在帶動地區經濟發展。各區區議會隨即成立提振地區經濟專責工作小組，集思廣益發揮地區特色，各出奇謀激發經濟發展。例如，觀塘區議會及觀塘工商聯合辦「仲夏夜市」，設置56個以地道美食為主的市集攤位，提供市民消閒好去處，推動市面熱鬧氣氛；灣仔區議會聯同灣仔民政事務處和灣仔區各界協會，舉辦以推廣美食優惠為主題的「味遊灣仔」食肆推廣計劃，以刺激市民消費意慾，振興飲食業市道。這些活動提升了地區的吸引力，也為市民提供了更多的娛樂和消費選擇。

中央港澳辦、國務院港澳辦主任夏寶龍去年2月來港考察期間，與18區區議會主席共進工作午餐。夏寶龍強調，做好地區治理是香港實現良政善治的必然要求，希望區議會用實際行動詮釋愛國愛港，發揮好政府和市民之間的橋樑紐帶作用。

民有所呼、我有所應。回顧過去一年的工作實踐，本屆區議會支持特區政府施政、服務社區成績有目共睹，更證明完善選舉制度後的區議會聚焦建設社區、為民服務符合香港社會整體利益，獲得市民支持。區議會工作任重而道遠，須持之以恆做好上情下達、下情上報、服務社區的工作，不斷提升服務素質和工作能力，更好地服務市民，建設更美好社區和香港家園。

### 深圳商圈引進多項時尚新穎潮玩美食

# 跨年繽紛夜 港客讚「好抵」

香港文匯報訊（記者 李薇、郭若溪 深圳報道）今個跨年夜，不少港人選擇北上深圳過節。香港文匯報記者當晚在深圳多個商圈走訪，其中不少港人喜愛的商圈已經陸續完成升級改造，引進多項時尚新穎的潮玩美食，並推出新春多重優惠，吸引港客赴「繽紛深活」迎新年。

在龍華壹方天地體驗室內，有不少父母帶小朋友在這裏參與飛行運動項目。香港文匯報記者了解到，深圳iFLY全球會員店可以讓體驗者在無需從高空跳下的情況下，於風洞內體驗真實跳傘的奇妙感覺。

#### 風洞體驗跳傘實感 實現幼時「飛天夢」

「正式跳躍之前，要穿飛行連體服和戴頭盔，教練會教導一些動作，比如讓我們在一張平板凳上反覆練習。進去風洞以後，能感受到一股氣流將身體托起，非常刺激。」港人朱先生說自己是第二次帶孩子前來體驗，「之前玩過一次，感受超預期。今晚跨年本來只是計劃來吃吃喝喝，剛好看到沒人排隊，就又體驗了一把。」朱先生笑言，該商城的室內馬術體驗也是孩子好奇的項目之一，價格比香港便宜很多，「明日假期我不排除帶孩子再跑一趟深圳體驗馬術。」

#### 「奇喵」療癒萌化人心 和煩惱疲憊說再見

在福田區領展中心城G層中庭，「奇喵無限」美陳展覽是該商場的一大亮點。布偶、美短、英國長毛貓……60隻不同品種的貓咪在奇喵樂園中漫步、撒嬌打滾，展現出了滿滿的超萌力。港客們放慢腳步，走進這個小小的樂園，與貓咪們共度寧靜時光，感受著手心的溫暖和貓咪們偶爾發出的輕微呼嚕聲，彷彿所有的煩惱和疲憊都在這一刻被治癒。

「只要拿着一根貓條，喵星人就會圍過來，周圍的裝置也很漂亮，撿貓、拍照都很合適！」港人Miki是被小紅書种草前往打卡的，看着貓咪或悠閒地伸展着身體，或好奇地打量着窗外的世界，她直言「心都被融化了」。「在香港養寵物成本很高，也沒機會在一個空間內看到那麼多的貓咪，這種新奇體驗讓我滿足。」Miki說。

#### 眾商圈持續上新 構建消費新場景

香港文匯報記者注意到，作為港人休閒娛樂的熱點場所之一，深圳皇庭廣場及領展中心城在近期強勢引入了不少零售「新物種」。深圳皇庭廣場以港客的休閒娛樂康養需求為導向，引進康福堂、靜耳採耳、漣LIAN、泰式按摩等體驗品牌，極大增強顧客的消費體驗。數據顯示，過去一年，深圳皇庭廣場相繼上新了超100家品牌，餐飲、零售與配套業態實現升維，進一步滿足港客需求。

領展中心城則在原有meland、反斗樂園的基礎上，又引進了香蕉攀岩、miroir滑板等潮流運動品牌以及薛記炒貨、咕嚕烘焙等港人來深愛買的網紅小食。「跨年來深圳消費，選擇真的很多。可以按摩，可以撿貓，既能吃飽喝足，還能買點禮物帶回去給家人朋友，這一趟用他們商場的廣告語來說就是「港真好抵」！」Miki笑指。



上河坊·港澳灣煥新後匯聚了深圳、港澳風情建築。

香港文匯報記者李薇 攝



小朋友在教練引導下體驗風洞飛行。



小朋友在教練引導下體驗風洞飛行。



2025灣區超級燈會 香港文匯報深圳傳真

不少港人攜帶小朋友一起到「奇喵無限」美陳展覽撿貓。

#### 深圳元旦新年遊玩好去處

鹽田跨年音樂系列活動  
「潮拜2025·微風派對」

時間：即日起至2025年1月4日  
地點：深圳市鹽田區大梅沙  
海濱公園大草坪  
交通：蓮塘口岸乘2/8號線至  
大梅沙站A出口

#### 世界之窗飄雪

時間：1月1日 18:30、19:00、19:30、  
20:00、20:30均有飄雪  
地點：景區內埃菲爾鐵塔、斯特拉斯  
堡、木馬廣場、梅拉尼亞小鎮  
交通：1號線2號線世界之窗站

#### 2025灣區超級燈會

時間：即日起至2025年2月16日  
17:00-22:00  
地點：深圳歡樂海岸椰林沙灘  
交通：9號線至深圳灣公園站E出口  
整理：香港文匯報記者 李薇、郭若溪

## 口岸通關延時 晚上玩夜啲！

#### 特稿

跨年夜自然要吃飽喝足兼購物！「像羅湖金光華、福田皇庭廣場人真的太多了，雖然方便，但吃個飯都要大排長龍。梅林商圍相對人少很多。」港人YY在下班後，從福田口岸通關並搭乘地鐵來到位於上梅林站的卓悅匯，他計劃和朋友吃完晚飯後再逛逛永輝超市，看看是否有值得買的東西。「明天不用上班，口岸通關時間也延時了，今晚會在深圳玩得晚一些。」

#### 商圍追求差異化 推港澳客專享會員卡

港人胡小姐則是在下班後攜帶家人一同前往剛剛煥新升級的上河坊·港澳灣跨年。選中這裏，

胡小姐坦言「地方夠新」、「消費夠平」、「人夠少」。香港文匯報記者了解到，上河坊·港澳灣地處梅林關片區，2024年10月底煥新升級後，不僅匯聚了深圳、港澳風情建築，還融入了深厚的嶺南及港澳文化，如澳門標誌性的「大三巴牌坊」，香港經典的「維多利亞廣場」、「赫帖街」等，吸引了眾多大湾区遊客前來打卡。「上周我就來過這裏，看到有蒙古舞表演，今晚跨年夜，想著帶家人一起過來看看，順便在微醺地喝點小酒。」胡小姐笑指，上河坊·港澳灣街區夜間活動非常豐富，集合了美食、集市、露營多種體驗，「福田中心區雖然熱鬧，但老人家更中意人少的地方，這裏是我新的活動據點。」

隨着深圳蛻變為港客的消費天堂，福田CBD商圍也緊抓商業趨勢，形成與其他商圍商業綜合體差異化的夜間商業場景，打造專屬港客夜生活歸屬地。

為滿足港澳旅客日益增長的遊逛需求，深圳皇庭廣場攜手WeChat Pay HK、AlipayHK推出了港澳旅客專享會員卡，成為全國第一個率先推出「港澳旅客專享卡」的購物中心，並增加線上註冊辦理專享卡的業務，推出線下實體卡，為港澳旅客提供系列專屬服務。源源不斷的新鮮感、更具性價比的服務和更好的體驗，受到港澳遊客的熱烈歡迎。

●香港文匯報記者 李薇、郭若溪 深圳報道